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1. ОПИСАНИЕ ИССЛЕДОВАНИЯ 

              Данный отчет представляет материалы маркетингового исследования 

1007 жителей Калининграда, проводимого с 17 по 19 марта 2008 года.  

             Выборка квотная, репрезентирует состав населения Калининграда 

начиная с 18 до 50 лет по полу и возрасту на основании статистических данных 

Госкомстата. Опрос проводился маршрутным методом посредством личного 

интервью (face to face) по месту жительства респондентов. При построении 

выборочной совокупности была проведена стратификация по пяти районам 

проживания респондентов в Калининграде. В ходе исследования были 

рассмотрены следующие социальные категории калининградцев:  

 

 РАБОТНИКИ БЮДЖЕТНОЙ СФЕРЫ  (ВРАЧИ, УЧИТЕЛЯ И ДР.) 

 ГОСУДАРСТВЕННЫЕ СЛУЖАЩИЕ 

 МУНИЦИПАЛЬНЫЕ СЛУЖАЩИЕ 

 РАБОЧИЕ 

 ВОЕННОСЛУЖАЩИЕ И РАБОТНИКИ ПРАВООХРАНИТЕЛЬНЫХ ОРГАНОВ 

 ПРЕДПРИНИМАТЕЛИ 

 НАЕМНЫЕ РАБОТНИКИ В ЧАСТНЫХ КОМПАНИЯХ 

 УЧАЩИЕСЯ, СТУДЕНТЫ 

 ДОМОХОЗЯЙКИ 

 ВРЕМЕННО БЕЗРАБОТНЫЕ 

 

               При анализе всех вопросов исследования некоторые из социальных 

категорий нами были объединены в статистически значимые группы и 

равнозначные статусные группы.    

            Данные опроса обработаны с помощью пакета прикладных 

статистических программ SPSS  12,5. Допустимая ошибка выборки 3,2% при 

доверительной вероятности 0,95. Для повышения точности исследования массив 

данных был взвешен в соответствии с распределением численности жителей 

административных районов города. Уровень отказов от участия в интервью (non 

– response rate)2 не превышал 0.15. При работе на маршрутах осуществлялся 

контроль каждой пятой квартиры. 

1.1. МЕТОДОЛОГИЯ ИССЛЕДОВАНИЯ 
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1.2. ТЕХНИЧЕСКИЕ ДАННЫЕ 

31,00% 

19,80% 

16,70% 

10,40% 

17,60% 

ЛЕНИНГРАДСКИЙ Р-ОН 

МОСКОВСКИЙ Р-ОН 

БАЛТИЙСКИЙ Р-ОН 

ОКТЯБРЬСКИЙ Р-ОН 

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ Р-ОН 

48,3% 
51,7% 

МУЖЧИНЫ 

ЖЕНЩИНЫ 

 

ГРАФИК 1. ПОЛОВАЯ СТРУКТУРА ВЫБОРКИ РЕСПОНДЕНТОВ 

18,40% 
22,30% 

19,20% 
21,80% 

18,30% 

18-22 ЛЕТ 23-30 ЛЕТ 31-38 ЛЕТ 39-45 ЛЕТ 46-50 ЛЕТ 

 

ГРАФИК 2. ВОЗРАСТНАЯ СТРУКТУРА ВЫБОРКИ РЕСПОНДЕНТОВ 

 

ГРАФИК 3. РАЙОННАЯ СТРУКТУРА ВЫБОРКИ РЕСПОНДЕНТОВ  
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7,90% 

8,10% 

9,90% 

29,90% 

7,20% 

4,30% 

7,30% 

6,50% 

7,70% 

11,20% 

БЕЗРАБОТНЫЕ 

ДОМОХОЗЯЙКИ 

УЧАЩИЕСЯ, СТУДЕНТЫ 

НАЕМНЫЕ РАБОТНИКИ В ЧАСТНЫХ 

КОМПАНИЯХ 

ПРЕДПРИНИМАТЕЛИ 

ВОЕННОСЛУЖАЩИЕ, РАБОТНИКИ 

ПРАВООХРАНИТ. ОРГАНОВ 

РАБОЧИЕ 

МУНИЦИПАЛЬНЫЕ СЛУЖАЩИЕ 

ГОСУДАРСТВЕННЫЕ СЛУЖАЩИЕ 

РАБОТНИКИ БЮДЖЕТНОЙ СФЕРЫ (ВРАЧИ, 

УЧИТЕЛЯ) 

 

ГРАФИК 4. СТРУКТУРА  ВЫБОРКИ  ПО  СОЦИАЛЬНОМУ СТАТУСУ  РЕСПОНДЕНТОВ  

4,30% 

5,20% 

37,20% 

36,50% 

16,80% 

ПОЛНЫЙ ДОСТАТОК, НЕ ОГРАНИЧЕНЫ В 

СРЕДСТВАХ 

ВПОЛНЕ ОБЕСПЕЧЕННЫЕ ЛЮДИ, НЕ 

ЧУВСТВУЕМ МАТЕРИАЛЬНЫХ 

ЗАТРУДНЕНИЙ 

НЕ ИСПЫТЫВАЕМ ЗАТРУДНЕНИЙ В 

ПОВСЕДНЕВНЫХ РАСХОДАХ, НО 

КРУПНЫЕ ТРАТЫ ПЛАНИРУЕМ ЗАРАНЕЕ 

НЕ БЕДСТВУЕМ, НО ИСПЫТЫВАЕМ 

ЗАТРУДНЕНИЯ В ПОВСЕДНЕВНЫХ 

РАСХОДАХ 

ИСПЫТЫВАЕМ БЕДСТВЕННОЕ 

ПОЛОЖЕНИЕ, СВОДИМ КОНЦЫ С 

КОНЦАМИ 

 

ГРАФИК 5. СТРУКТУРА  ВЫБОРКИ  ПО  МАТЕРИАЛЬНОМУ ДОСТАТКУ  

РЕСПОНДЕНТОВ  
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1.3. ЦЕЛИ И ВОПРОСЫ  ИССЛЕДОВАНИЯ 

 С проведением реформы пенсионного обеспечения, начиная  с 2002 

года, у подавляющей части населения появилась возможность управлять своими 

пенсионными накоплениями - накопительной частью пенсии, которая в 2008 

году составляет 8% от заработной платы.  Существует несколько способов 

инвестирования этих средств – передать в управление негосударственному 

пенсионному фонду или оставить в Пенсионном Фонде России.  

 Цель данного исследования – изучение степени 

информированности населения о негосударственных пенсионных фондах,  

выявление  потенциала развития НПФ в Калининграде. 

  

 Для достижения указанной цели были изучены следующие 

вопросы: 

• информированность населения о негосударственных пенсионных фондах 

• знание пенсионных фондов, работающих в Калининграде 

• способы распоряжения накопительной частью пенсии 

• критерии выбора НПФ 

• причины отказа от НПФ 

• наиболее востребованные негосударственные пенсионные фонды, 

работающие в Калининграде. 

 

 

 

 

Данный отчет состоит из 5 частей:  

 

1. Описание исследования 

2. Основные выводы исследования 

3. Результаты исследования 

4. Общие выводы 

5. Приложения.  

 

В приложении размещены графики, таблицы, в которых представлен анализ 

вопросов по социально-демографическим характеристикам и районам 

проживания респондентов 
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2. КРАТКИЕ ВЫВОДЫ 

• В ходе исследования мы выяснили, что информированность 

калининградцев о НПФ по сравнению с осенью 2007 года возросла. Тем 

не менее, более четверти населения (27,5%) в возрасте от 18 до 50 лет - 

ничего о них не знают. Это говорит о том, что несмотря на активную 

подписную кампанию ноября-декабря 2007 г., информации для населения 

недостаточно. Однако в сравнении с данными по России (по данным 

исследования НАФИ), калининградский уровень информационного 

покрытия несколько выше. 

 

• На сегодняшний день в Калининграде работает более 10 

негосударственных пенсионных фондов. Но только лишь 3 из них имеют 

сравнительно высокий уровень известности.  К ним относятся: НПФ 

«ЛУКОЙЛ-гарант» - 14,3%, «Социум» - 13,1%, «Благосостояние» – 4,1%. 

(эти данные мы приводим от 100% респондентов.) 

 

• Несмотря на то, что калининградцы сравнительно хорошо 

информированы о НПФ, на сегодня 13,6% опрошенных горожан 

пользуются их услугами. В сравнении с прошлым годом мы можем 

наблюдать рост числа таких респондентов  более чем на 4%.  

 

• По сравнению  с летом 2007 г. рейтинговая шкала пользователей НПФ в 

Калининграде несколько изменилась. Наиболее популярный сейчас фонд 

в Калининграде – «Социум». Мы предполагаем, что его клиентом сейчас 

является каждый третий калининградец, инвестирующий средства в НПФ. 

Рост числа клиентов за пять месяцев составил 6%. Второй по 

востребованности фонд – «ЛУКОЙЛ-гарант». Около 24%  пользователей 

услугами фондов доверили ему накопительную часть пенсии.  
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                   Стоит отметить, что более четверти опрошенных клиентов НПФ не 

помнят названия своего фонда. Это свидетельствует о невысоком уровне 

информационной работы менеджеров, представляющих те или иные 

фонды. Причин этому, на наш взгляд, две (это видно из данных 

исследования, приведенных ниже).  Во-первых, это может быть связано с 

некорректной работой по привлечению клиентов НПФ на предприятиях 

и в организациях, где проводится массовое подписание договоров. Во-

вторых, это может быть вызвано тем, что многие клиенты НПФ 

подписывают договора пенсионного страхования, доверяя агенту, либо по 

совету родственников и знакомых, не вдаваясь в подробности, какой 

конкретно фонд в данном случае представляет агент НПФ.  Это 

свидетельствует о невысоком уровне информационной работы 

менеджеров, представляющих те или иные фонды. 

 

 

• По сравнению  с летом 2007 г. рейтинговая шкала пользователей НПФ в 

Калининграде несколько изменилась. Наиболее популярный сейчас фонд 

в Калининграде – «Социум». Его клиентом является каждый третий 

калининградец, инвестирующий средства в НПФ. Рост числа клиентов за 

пять месяцев составил 6%. Второй по востребованности фонд – 

«ЛУКОЙЛ-гарант».   Около 24%  пользователей услугами фондов 

доверили ему накопительную часть пенсии.  Особый интерес вызывает то, 

что около четверти опрошенных клиентов НПФ не помнят названия 

своего фонда.  

 

• При выборе НПФ у калининградцев преобладают субъективные факторы 

оценки. Наиболее частым является выбор пенсионного фонда по 

рекомендации знакомых – 33,3%. Достаточно сильным является метод 

«прямых продаж» - почти четверть респондентов стали клиентами НПФ 

после разговора с агентами конкретных фондов.  
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                    Эффективным является и инструмент работы с предприятиями и 

организациями – его отмечает каждый пятый респондент, пользующийся 

НПФ. Интересно, что активно интересуются накопительной частью 

пенсии и сравнивают представленные в Калининграде фонды, выбирают 

наиболее привлекательный чуть менее 7% пользователей НПФ. Самые 

стабильные пользователи -  те респонденты, которые несколько лет 

подряд являются клиентами того или иного фонда. На сегодня это каждый 

десятый, заключивший договор с НПФ. (Графики №№ 5.1. и 5.2.) 

 

• Критерии отказа от заключения договоров с НПФ интересны с той точки 

зрения, чтобы определить потенциал их развития в Калининграде. Также 

это позволило нам выяснить степень лояльности граждан к ним. Шкала 

выявления причин отказа была достаточно широкой, чтобы выяснить как 

прямое неприятие, недоверие к НПФ, так и косвенные причины отказа 

(такие как недостаток информированности, отсутствие интереса). Можно 

отметить, что почти каждый пятый респондент от 18 до 50 лет не 

задумывался о пенсии. Напрямую о недостатке информации говорит то, 

что около 10% ничего не знают об НПФ, а 6,6% не имеют представление 

о том, что пенсионные отчисления подразделяются на базовые, страховые 

и накопительные. Можно предположить, что потенциал развития НПФ в 

Калининграде выше, чем по России в целом. Прямое отторжение идеи 

НПФ мы видим только у 13,1% горожан, пользующихся услугами 

Государственного ПФ. Это те, кто доверяет только государству. 

Достаточно высок и уровень инертности  - на сегодня более 7% выбирают 

Государственный ПФ по привычке и более 6% не хотят заключать 

договор «незадолго» до пенсии, несмотря на то, что юридически 

возрастные рамки позволяют это сделать. К индифферентной и, вместе с 

тем, наиболее осторожной группе респондентов можно отнести тех 

калининградцев, кто считает, что заключение договора с НПФ не 

повлияет на размер будущей пенсии, либо опасается его заключать из-за 

проводимых и планируемых изменений в Федеральном пенсионном 

законодательстве. (Графики №№ 6.1. и 6.2) 
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27,1% 

44,0% 

27,5% 

1,4% 

0,0%

10,0%

20,0%

30,0%

40,0%

50,0%

ДА, ЗНАЮ ЧТО-ТО СЛЫШАЛ ОБ 

ЭТОМ 

НИЧЕГО НЕ ЗНАЮ ОБ 

ЭТОМ 

ЗАТРУДНЯЮСЬ 

            Первый вопрос исследования «Скажите, пожалуйста, знаете ли вы, 

что-нибудь о негосударственных пенсионных фондах?». 

 ГРАФИК 6. «СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ, ЧТО-НИБУДЬ О 

НЕГОСУДАРСТВЕННЫХ ПЕНСИОННЫХ ФОНДАХ?» 

3. РЕЗУЛЬТАТЫ ИССЛЕДОВАНИЯ 

  Сегодня у трудоспособной части населения есть возможность 

принимать участие в процессе управления своими пенсионными 

накоплениями.  Существует  несколько способов вложения этих средств – 

оставить в Пенсионном фонде России  (далее ПФР) или передать в 

негосударственный пенсионный фонд (далее НПФ) под более высокий 

процент.  

  На сегодняшний день только 27,1% опрошенных уверенно говорят о  

том, что знают о таких фондах.  Менее чем каждый второй что-то слышал о 

них. Остальные калининградцы ничего о них не знают. Однако в целом 

полученные данные говорят о достаточно высокой степени 

информационного покрытия в Калининграде. Особенно ярко эта тенденция  

прослеживается в сравнении с данными опроса, проведенного 

«Национальным Агентством Финансовых Исследований» 19 декабря 2007 

года (Таблица 6.1). 

 

3.1. ИНФОРМИРОВАННОСТЬ НАСЕЛЕНИЯ О 

НЕГОСУДАРСТВЕННЫХ ПЕНСИОННЫХ ФОНДАХ 
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. 

ГРАФИК 6.1. «СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ, ЧТО-НИБУДЬ О 

НЕГОСУДАРСТВЕННЫХ ПЕНСИОННЫХ ФОНДАХ?» 

«СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, ЗНАЕТЕ 

ЛИ ВЫ, ЧТО-НИБУДЬ О 

НЕГОСУДАРСТВЕННЫХ 

ПЕНСИОННЫХ ФОНДАХ?» 

ДАННЫЕ 

ИССЛЕДОВАНИЯ 

«КСС»  

 

 

 

ПО ГОРОДУ 

КАЛИНИНГРАДУ, % 

ДАННЫЕ 

ИССЛЕДОВАНИЯ 

«НАФИ»  

 

 

 

В ЦЕЛОМ ПО 

РОССИИ, % 

ДА, ЗНАЮ 
27,1 7,0 

ЧТО-ТО СЛЫШАЛ ОБ ЭТОМ 
44,0 35,0 

НИЧЕГО НЕ ЗНАЮ ОБ ЭТОМ 
27,5 53,0 

ЗАТРУДНЯЮСЬ 1,4 5,0 

 Значительное влияние на информированность горожан оказывает 

возраст и социальный статус респондентов. Наиболее информированными 

являются горожане среднего возраста.  Заметно меньше таких калининградцев 

среди молодежи, преимущественно находящихся в статусе «студентов» и 

«учащихся» (Приложение 1, таблица 6.2). В принципе, такая тенденция вполне 

объяснима. Сейчас работа менеджеров НПФ в основном сосредоточена на 

крупным предприятиях, где основную долю персонала занимает более 

взрослое население. Реклама посредством СМИ и других рекламных 

инструментов  представлена в Калининграде не так широко. Однако молодежь 

на сегодняшний день можно считать наиболее привлекательной возрастной 

группой для НПФ, так как впереди у них долгие годы трудового стажа. 

Поэтому активная работа с представителями этой возрастной группы позволит 

заметно увеличить не только число информированных калининградцев, но  и 

расширить потребительски активную группу.  
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ТАБЛИЦА 7. «СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, КАКИЕ НЕГОСУДАРСТВЕННЫЕ  ПЕНСИОННЫЕ 

ФОНДЫ, РАБОТАЮЩИЕ В КАЛИНИНГРАДЕ, ВЫ ЗНАЕТЕ ?» 

СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, КАКИЕ 

НЕГОСУДАРСТВЕННЫЕ ПЕНСИОННЫЕ 

ФОНДЫ, РАБОТАЮЩИЕ В 

КАЛИНИНГРАДЕ ВЫ ЗНАЕТЕ 

% ОПРОШЕННЫХ 

РЕСПОНДЕНТОВ, 

СОЦИУМ 13,1% 

ЛУКОЙЛ-ГАРАНТ 14,3% 

МУНИЦИПАЛЬНЫЙ 1,6% 

БЛАГОСОСТОЯНИЕ 4,1% 

ПАРТНЕР 0,3% 

УРАЛСИБ 0,3% 

СУРГУТНЕФТЕГАЗ 2,1% 

НПФ ЭЛЕКТРОЭНЕРГЕТИКИ 1,3% 

СЕВЕРО-ЗАПАДНЫЙ ТЕЛЕКОМ 0,3% 

СБЕРЕГАТЕЛЬНЫЙ 0,3% 

ВОЗРОЖДЕНИЕ 0,3% 

ТРОЙКА-ДИАЛОГ 0,3% 

ГАЗФОНД 1,1% 

СОГЛАСИЕ 0,3% 

ЕВРОПЕЙСКИЙ 0,3% 

ЗАТРУДНЯЮСЬ 72,2% 

3.2. ОСВЕДОМЛЕННОСТЬ КАЛИНИНГРАДЦЕВ О 

НЕГОСУДАРСТВЕННЫХ ПЕНСИОННЫХ ФОНДАХ, 

РАБОТАЮЩИХ В КАЛИНИНГРАДЕ 

В таблице представлен кумулятивный процент ответов.  
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 Второй вопрос исследования задавался только тем респондентам, 

которые знают или что-либо слышали о НПФ. В таблице (таблица 7.) 

представлен кумулятивный процент ответов (фиксировались все ответы). 

 На сегодняшний день в Калининграде работает более 10 

негосударственных пенсионных фондов. Большая их часть создана в банках, 

крупных компаниях и приемуществено работает с сотрудниками. Остальные 

фонды широко работают с населением и соответственно занимают 

лидирующие позиции в рейтинге узнаваемости.  В анализе рейтинга НПФ по 

социально-демографическим характеристикам нами будут рассмотрены 

фонды, набравшие более 1% (Таблица 7) 

 Наибольшую известность имеют НПФ «ЛУКОЙЛ Гарант», 

«Социум», «Благосостояние» и «Муниципальный».  Влияние на 

узнаваемость фондов в большей степени оказывает работа агентов и 

интенсивность рекламной кампании.  

 Анализируя данные представленные в таблице 7, можно увидеть 

приблизительно равный процент известности фондов «Социум» и 

«ЛУКОЙЛ-гарант». Данные колеблются в пределах статистической ошибки.  

Это может свидетельствовать о хорошей информационной работе, 

поставленной в этих НПФ. При этом, «Социум» представлен на 

калининградском рынке относительно недавно. 

 Однако можно говорить о том, что степень информированности 

населения, а следовательно и потенциал развития НПФ использованы не в 

полной мере. Почти 70% населения не смогли назвать пенсионный фонд, о 

котором они что-либо слышали.  
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ГРАФИК 8. «СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, КОМУ ВЫ ДОВЕРИЛИ НАКОПИТЕЛЬНУЮ 

ЧАСТЬ СВОЕЙ ПЕНСИИ?» 

70,6% 

13,6% 
7,7% 8,1% 

0,0%

10,0%

20,0%

30,0%

40,0%

50,0%

60,0%

70,0%

80,0%

ГОСУДАРСТВЕННОМУ 

ПЕНСИОННОМУ ФОНДУ 

НЕГОСУДАРСТВЕННОМУ 

ПЕНСИОННОМУ ФОНДУ 

НИЧЕГО НЕ ЗНАЮ О 

НАКОПИТЕЛЬНОЙ 

ЧАСТИ ПЕНСИИ 

ЗАТРУДНЯЮСЬ 

3.3. СПОСОБЫ ВЛОЖЕНИЯ КАЛИНИНГРАДЦАМИ 

НАКОПИТЕЛЬНОЙ ЧАСТИ ПЕНСИИ 

 Несмотря на то, что калининградцы сравнительно хорошо 

информированы о НПФ, только 13,6% опрошенных горожан пользуются их 

услугами. В сравнении с прошлым годом мы можем наблюдать рост числа таких 

респондентов  более чем на 4% (график 8.2.). За счет этого снизилось число 

граждан, оставивших свои накопления  в ПФР.  Процент горожан, не имеющих 

информации о накопительной части пенсии, остался на прежнем уровне.  

Расширение клиентской базы НПФ возможно за счет более детального 

информирования населения о преимуществах инвестиций накопительной 

части пенсии в фонды, а также формирования высокой степени доверия за счет 

рекламы его пропагандирующей. 

  

70,6% 

13,6% 
7,7% 8,1% 

75,2% 

9,4% 8,3% 7,1% 

0,0%

10,0%

20,0%

30,0%

40,0%

50,0%

60,0%

70,0%

80,0%

ГОСУДАРСТВЕННОМУ 

ПЕНСИОННОМУ ФОНДУ 

НЕГОСУДАРСТВЕННОМУ 

ПЕНСИОННОМУ ФОНДУ 

НИЧЕГО НЕ ЗНАЮ О 

НАКОПИТЕЛЬНОЙ ЧАСТИ 

ПЕНСИИ 

ЗАТРУДНЯЮСЬ 

МАРТ 2008 ГОДА 

ИЮНЬ 2007 ГОД 

ГРАФИК 8. 1. «СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, КОМУ ВЫ ДОВЕРИЛИ НАКОПИТЕЛЬНУЮ 

ЧАСТЬ СВОЕЙ ПЕНСИИ? СРАВНИТЕЛЬНЫЕ ДАННЫЕ» 
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 Анализ данных по социально-демографическим категориям 

показал, что наиболее активно  услугами фондов пользуется молодежь и 

калининградцы среднего возраста. Среди социальных групп наиболее 

охваченной можно считать работников госучреждений, а также 

калининградцев, имеющих высокий уровень дохода. Последняя тенденция 

вполне объяснима. Респонденты, оценивающие свои доходы как очень 

низкие (испытывают бедственное положение),  считают  сумму 

накопительной части пенсии  недостаточной для инвестирования в отличие 

от горожан с высоким достатком.  Методы воздействия на пассивных горожан 

(с низким уровнем материального достатка) должны быть направлены на 

формирование противоположного мнения: размещение накопительной части 

пенсии в НПФ (независимо от ее суммы) способно значительно увеличить 

пенсионные накопления, что будет хорошей поддержкой по достижении 

пенсионного возраста.  

 Данные исследования позволяют сделать вывод, что наиболее 

перспективной группой являются калининградцы в возрасте 18-38 лет.  

Для них будут эффективны следующие мероприятия: 

Информационное продвижение услуги – создание информационной базы 

в сознании потенциальных потребителей. Полное информирование о 

накопительной части пенсии, НПФ. При этом возможно сделать акцент  

•   на стабильность и степень доверия тому или иному фонду 

• на получение отсроченной прибыли (при достижении пенсионного 

возраста)  

• соотношение процентных ставок в НПФ и ПФР 

Имиджевое продвижение - показать выгоду от пользования услугами 

данного НПФ, разработать эффективную стратегию позиционирования. 

Основной довод: 

• соотношение процентных ставок данного НПФ и других НПФ . 

• прибыльность  фонда за отчетные периоды в сравнении с остальными 

фондами  

Имиджевое продвижение должно сопровождать клиента на протяжение всего 

периода сотрудничества в силу интенсивного развития рынка НПФ, 

появления новых фондов в Калининграде. 
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ГРАФИК 9. «СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, УСЛУГАМИ КАКОГО 

НЕГОСУДАРСТВЕННОМУ ПЕНСИОННОГО ФОНДА  ВЫ ПОЛЬЗУЕТЕСЬ?» 

СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, 

КАКИЕ 

НЕГОСУДАРСТВЕННЫЕ 

ПЕНСИОННЫЕ ФОНДЫ, 

РАБОТАЮЩИЕ В 

КАЛИНИНГРАДЕ ВЫ ЗНАЕТЕ 

% ОПРОШЕННЫХ 

РЕСПОНДЕНТОВ 

 

 

 

 

 

МАРТ 2008 ГОДА 

% ОПРОШЕННЫХ 

РЕСПОНДЕНТОВ 

 

 

 

 

 

ОКТЯБРЬ 2007 

ГОДА 

СОЦИУМ 29,9% 23,9% 

ЛУКОЙЛ-ГАРАНТ 23,9% 59,7% 

МУНИЦИПАЛЬНЫЙ 1,5% 1,5% 

БЛАГОСОСТОЯНИЕ 7,5% 3,0% 

СУРГУТНЕФТЕГАЗ 1,5% 0,0% 

НПФ 

ЭЛЕКТРОЭНЕРГЕТИКИ 3,0% 1,5% 

СЕВЕРО-ЗАПАДНЫЙ 

ТЕЛЕКОМ 1,5% 0,0% 

СБЕРЕГАТЕЛЬНЫЙ 1,5% 0,0% 

ТРОЙКА-ДИАЛОГ 1,5% 0,0% 

ГАЗФОНД 1,5% 0,0% 

ЕВРОПЕЙСКИЙ 1,5% 0,0% 

ЗАТРУДНЯЮСЬ 23,9% 10,4% 

3.4. НАИБОЛЕЕ ВОСТРЕБОВАННЫЕ НЕГОСУДАРСТВЕННЫЕ 

ПЕНСИОННЫЕ ФОНДЫ, РАБОТАЮЩИЕ В КАЛИНИНГРАДЕ 
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 Данный вопрос исследования задавался нами в октябре 2007 года. 

За пять месяцев мы можем увидеть некоторые изменения в востребованности 

некоторых фондов.  Возросло на 6% число калининградцев, пользующихся 

услугами НПФ «Социум». Востребованность НПФ «ЛУКОЙЛ-гарант» 

снизилась почти в два раза. Можно предположить, что фонд ослабил 

позиции в городе и направил свои усилия на заключение договоров по 

области (малые города, поселки), а также то, что часть клиентов НПФ 

«ЛУКОЙЛ-гарант»  в 2008 году доверили управление накопительной частью 

пенсии другим фондам.  

 Интересно то, что значительное число клиентов НПФ не помнят 

названия своего фонда. Можно предположить, что основное влияние 

оказывает тот факт, что на некоторых предприятиях происходит 

корпоративная подписка договоров с НПФ. Работники ставятся перед фактом, 

при этом, не получая достаточного количества информации о фонде. В 

целом это говорит о низком уровне работы менеджеров, представляющих 

НПФ.  

 На протяжение всех исследований мы выясняли, что основной 

информационный источник, которому доверяет население – советы друзей, 

родственников и знакомых («рекомендательная» реклама). Поэтому высокий 

уровень информированности клиентов о работе фонда может значительно 

облегчить работу менеджеров НПФ с населением.  Это своего рода 

продвижение услуг НПФ клиентами, которое будет более эффективно, чем 

любая другая реклама.  
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КАТЕГОРИЯ РЕСПОНДЕНТОВ 

СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА,  ПОЗНАЕТЕ ЛИ 

ВЫ, ЧТО-НИБУДЬ О 

НЕГОСУДАРСТВЕННЫХ ПЕНСИОННЫХ 

ФОНДАХ? 

Д
А

, 
З

Н
А

Ю
 

Ч
Т

О
-Т

О
 

С
Л

Ы
Ш

А
Л

 О
Б

 

Э
Т

О
М

 

Н
И

Ч
Е

Г
О

 Н
Е

 

З
Н

А
Ю

 О
Б

 Э
Т

О
М

 

З
А

Т
Р

У
Д

Н
Я

Ю
С

Ь
 

МУЖЧИНЫ 23,8 44,7 28,9 2,3 

ЖЕНЩИНЫ 29,8 43,4 26,4 0,4 

18-22 ГОДА 20,0 40,7 37,9 0,0 

23-30 ЛЕТ 28,0 39,3 30,4 1,8 

31-38 ЛЕТ 34,4 46,1 18,8 0,8 

39-45 ЛЕТ 26,3 59,6 14,0 0,0 

46-50 ЛЕТ 22,9 45,6 29,3 2,2 

ЛЕНИНГРАДСКИЙ РАЙОН 30,3 39,4 27,7 2,5 

МОСКОВСКИЙ РАЙОН 24,6 53,4 22,0 0,0 

БАЛТИЙСКИЙ РАЙОН 26,9 41,8 29,9 1,5 

ОКТЯБРЬСКИЙ РАЙОН 24,6 49,2 24,6 1,5 

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ РАЙОН 27,3 36,4 35,2 1,1 

ГОССЛУЖАЩИЕ 38,8 43,8 17,5 0,0 

НАЕМНЫЕ РАБОТНИКИ  ЧАСТНЫХ 

КОМПАНИЙ 
31,6 42,0 25,0 1,4 

СТУДЕНТЫ, УЧАЩИЕСЯ 20,0 40,7 37,9 1,4 

ВЫСОКИЙ УРОВЕНЬ ДОХОДА 31,1 31,1 33,3 4,4 

СРЕДНИЙ  УРОВЕНЬ ДОХОДА 25,8 49,2 24,2 0,8 

НИЗКИЙ УРОВЕНЬ ДОХОДА 25,6 46,3 26,9 1,2 

ОЧЕНЬ НИЗКИЙ УРОВЕНЬ ДОХОДА 32,4 21,6 45,9 0,0 

ГРАФИК 6.3. «СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ, ЧТО-НИБУДЬ О 

НЕГОСУДАРСТВЕННЫХ ПЕНСИОННЫХ ФОНДАХ?» 
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СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, КАКИЕ 

НЕГОСУДАРСТВЕННЫЕ ПЕНСИОННЫЕ 

ФОНДЫ, РАБОТАЮЩИЕ В 

КАЛИНИНГРАДЕ, ВЫ ЗНАЕТЕ? 

ПОЛ РЕСПОНДЕНТОВ 

М
У

Ж
Ч

И
Н

Ы
, 
%

 

Ж
Е

Н
Щ

И
Н

Ы
, 

%
 

СОЦИУМ 9,7 12,0 

ЛУКОЙЛ - ГАРАНТ 15,9 13,0 

МУНИЦИПАЛЬНЫЙ 0,0 3,0 

БЛАГОСОСТОЯНИЕ 2,2 5,5 

ЭЛЕКТРОЭНЕРГЕТИКИ 1,7 1,0 

ГАЗФОНД 2,3 0,0 

ЗАТРУДНЯЮСЬ 72,7 72,0 

ТАБЛИЦА 7.2. «СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, КАКИЕ НЕГОСУДАРСТВЕННЫЕ  

ПЕНСИОННЫЕ ФОНДЫ, РАБОТАЮЩИЕ В КАЛИНИНГРАДЕ, ВЫ ЗНАЕТЕ ?» 

СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, КАКИЕ 

НЕГОСУДАРСТВЕННЫЕ 

ПЕНСИОННЫЕ ФОНДЫ, 

РАБОТАЮЩИЕ В КАЛИНИНГРАДЕ, 

ВЫ ЗНАЕТЕ? 

ВОЗРАСТ РЕСПОНДЕНТОВ 
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Т
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 %
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%

 

3
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Т
, 
%

 

4
6

-5
0

 Л
Е

Т
, 
%

 

СОЦИУМ 10,6 10,4 12,1 12,0 11,2 

ЛУКОЙЛ - ГАРАНТ 18,1 13,6 13,1 12,0 13,6 

МУНИЦИПАЛЬНЫЙ 1,1 0,0 4,7 0,0 1,4 

БЛАГОСОСТОЯНИЕ 2,1 3,2 7,6 2,0 2,6 

ЭЛЕКТРОЭНЕРГЕТИКИ 0,0 1,6 1,9 2,0 1,0 

ГАЗФОНД 0,0 0,8 0,0 4,0 0,3 

ЗАТРУДНЯЮСЬ 70,2 73,6 71,0 74,0 69,9 

ТАБЛИЦА 7.3. «СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, КАКИЕ НЕГОСУДАРСТВЕННЫЕ  

ПЕНСИОННЫЕ ФОНДЫ, РАБОТАЮЩИЕ В КАЛИНИНГРАДЕ, ВЫ ЗНАЕТЕ ?» 
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СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, 

КАКИЕ 

НЕГОСУДАРСТВЕННЫЕ 

ПЕНСИОННЫЕ ФОНДЫ, 

РАБОТАЮЩИЕ В 

КАЛИНИНГРАДЕ, ВЫ 

ЗНАЕТЕ? 

РАЙОН ПРОЖИВАНИЯ РЕСПОНДЕНТОВ 
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Ы
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, 

%
 

СОЦИУМ 12,2 12,2 16,3 3,8 9,8 

ЛУКОЙЛ - ГАРАНТ 14,8 12,2 18,4 13,2 14,8 

МУНИЦИПАЛЬНЫЙ 1,7 0,0 0,0 1,9 4,9 

БЛАГОСОСТОЯНИЕ 2,6 1,0 6,1 15,0 1,6 

ЭЛЕКТРОЭНЕРГЕТИКИ 1,7 1,0 0,0 3,8 0,0 

ГАЗФОНД 0,9 2,0 0,0 0,0 1,6 

ЗАТРУДНЯЮСЬ 69,6 75,5 69,4 71,7 73,8 

СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, КАКИЕ 

НЕГОСУДАРСТВЕННЫЕ ПЕНСИОННЫЕ 

ФОНДЫ, РАБОТАЮЩИЕ В КАЛИНИНГРАДЕ, 

ВЫ ЗНАЕТЕ? 

СОЦИАЛЬНЫЙ СТАТУС 

РЕСПОНДЕНТОВ 

Г
О

С
С

Л
У

Ж
А

Щ
И

Е
, 

%
 

Н
А

Е
М

Н
Ы

Е
 

Р
А

Б
О

Т
Н

И
К

И
 

Ч
А

С
Т
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Ы

Х
 

К
О

М
П

А
Н

И
Й

, 
%

 

С
Т

У
Д

Е
Н

Т
Ы

, 

У
Ч

А
Щ

И
Е

С
Я

, 
%

 

СОЦИУМ 11,4 13,5 5,0 

ЛУКОЙЛ - ГАРАНТ 11,4 16,6 7,5 

МУНИЦИПАЛЬНЫЙ 2,9 1,8 2,5 

БЛАГОСОСТОЯНИЕ 4,3 2,4 0,0 

ЭЛЕКТРОЭНЕРГЕТИКИ 2,9 0,0 0,0 

ГАЗФОНД 1,3 1,5 0,0 

ЗАТРУДНЯЮСЬ 73,2 71,8 80,0 

ТАБЛИЦА 7.4. «СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, КАКИЕ НЕГОСУДАРСТВЕННЫЕ  

ПЕНСИОННЫЕ ФОНДЫ, РАБОТАЮЩИЕ В КАЛИНИНГРАДЕ, ВЫ ЗНАЕТЕ ?» 

ТАБЛИЦА 7.5. «СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, КАКИЕ НЕГОСУДАРСТВЕННЫЕ  

ПЕНСИОННЫЕ ФОНДЫ, РАБОТАЮЩИЕ В КАЛИНИНГРАДЕ, ВЫ ЗНАЕТЕ ?» 
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СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, 

КАКИЕ НЕГОСУДАРСТВЕННЫЕ 

ПЕНСИОННЫЕ ФОНДЫ, 

РАБОТАЮЩИЕ В 

КАЛИНИНГРАДЕ, ВЫ ЗНАЕТЕ? 

УРОВЕНЬ МАТЕРИАЛЬНОГО ДОСТАТКА 

РЕСПОНДЕНТОВ 

В
Ы

С
О

К
И

Й
, 
%

 

С
Р

Е
Д

Н
И

Й
, 
%

 

Н
И

З
К

И
Й

.,
 %

 

О
Ч

Е
Н

Ь
 Н

И
З

К
И

Й
, 
%

 

СОЦИУМ 6,3 14,0 15,0 27,3 

ЛУКОЙЛ - ГАРАНТ 12,5 14,0 15,0 9,1 

МУНИЦИПАЛЬНЫЙ 3,1 0,5 1,7 4,5 

БЛАГОСОСТОЯНИЕ 9,4 3,2 4,2 0,0 

ЭЛЕКТРОЭНЕРГЕТИКИ 3,1 1,0 0,0 0,0 

ГАЗФОНД 1,2 2,0 0,8 0,0 

ЗАТРУДНЯЮСЬ 68,8 76,7 68,3 72,7 

ТАБЛИЦА 7.2. «СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, КАКИЕ НЕГОСУДАРСТВЕННЫЕ  

ПЕНСИОННЫЕ ФОНДЫ, РАБОТАЮЩИЕ В КАЛИНИНГРАДЕ, ВЫ ЗНАЕТЕ ?» 
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КАТЕГОРИЯ РЕСПОНДЕНТОВ 

СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА,  КОМУ 

ВЫ ДОВЕРИЛИ НАКОПИТЕЛЬНУЮ 

ЧАСТЬ СВОЕЙ ПЕНСИИ? 

Г
О

С
У

Д
А

Р
С

Т
В

Е
Н

Н
О

М

У
 П

Е
Н

С
И
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Н
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О
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Ф
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Г
О

С
У

Д
А

Р
С

Т
В

Е
Н

Н

О
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У
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Н
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И
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Н

Н
О
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Ф
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Н
Д
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Н
И

Ч
Е

Г
О
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Е

 З
Н

А
Ю
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Н
А

К
О

П
И

Т
Е

Л
Ь

Н
О

Й
 

Ч
А

С
Т

И
 П

Е
Н

С
И

И
 

З
А

Т
Р

У
Д

Н
Я

Ю
С

Ь
 

МУЖЧИНЫ 70,1 14,1 6,8 9,0 

ЖЕНЩИНЫ 70,8 13,2 8,6 7,4 

16-26 ЛЕТ 66,7 8,7 15,9 6,0 

27-38 ЛЕТ 68,3 15,6 6,0 10,2 

39-46 ЛЕТ 75,2 17,1 3,1 4,7 

47-55 ЛЕТ 73,7 14,0 3,5 8,8 

ЛЕНИНГРАДСКИЙ 72,3 12,3 11,0 4,5 

МОСКОВСКИЙ РАЙОН 77,1 11,9 6,8 4,2 

БАЛТИЙСКИЙ РАЙОН 73,1 16,4 4,5 6,0 

ОКТЯБРЬСКИЙ РАЙОН 48,4 15,6 6,3 29,7 

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ РАЙОН 72,4 14,9 6,9 5,7 

ГОССЛУЖАЩИЕ 65,8 22,8 5,1 6,3 

НАЕМНЫЕ РАБОТНИКИ  ЧАСТНЫХ 

КОМПАНИЙ 
74,1 13,7 4,7 7,5 

СТУДЕНТЫ, УЧАЩИЕСЯ 63,9 6,6 19,7 9,8 

ВЫСОКИЙ УРОВЕНЬ ДОХОДА 58,7 21,7 15,2 4,3 

СРЕДНИЙ  УРОВЕНЬ ДОХОДА 69,6 12,9 8,3 9,2 

НИЗКИЙ УРОВЕНЬ ДОХОДА 74,7 12,7 4,4 8,2 

ОЧЕНЬ НИЗКИЙ УРОВЕНЬ ДОХОДА 73,0 10,8 10,8 5,4 

ГРАФИК 8.2. «СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, КОМУ ВЫ ДОВЕРИЛИ 

НАКОПИТЕЛЬНУЮ ЧАСТЬ СВОЕЙ ПЕНСИИ?» 
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СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, УСЛУГАМИ КАКОГО 

НЕГОСУДАРСТВЕННОГО ПЕНСИОННОГО ФОНДА 

ВЫ ПОЛЬЗУЕТЕСЬ? 

ПОЛ РЕСПОНДЕНТОВ 

М
У

Ж
Ч

И
Н

Ы
, 
%

 

Ж
Е

Н
Щ

И
Н

Ы
, 

%
 

СОЦИУМ 30,3 30,3 

ЛУКОЙЛ - ГАРАНТ 24,2 24,2 

МУНИЦИПАЛЬНЫЙ 0,0 3,0 

БЛАГОСОСТОЯНИЕ 3,0 9,1 

ЭЛЕКТРОЭНЕРГЕТИКИ 6,1 0,0 

ДРУГИЕ 9,0 12,0 

ЗАТРУДНЯЮСЬ 27,3 21,2 

ГРАФИК 4.1. «СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, УСЛУГАМИ КАКОГО 

НЕГОСУДАРСТВЕННОМУ ПЕНСИОННОГО ФОНДА  ВЫ ПОЛЬЗУЕТЕСЬ?» 

СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, УСЛУГАМИ КАКОГО 

НЕГОСУДАРСТВЕННОГО ПЕНСИОННОГО ФОНДА 

ВЫ ПОЛЬЗУЕТЕСЬ? 

ВОЗРАСТ РЕСПОНДЕНТОВ 

1
6

-2
6

 Л
Е

Т
 

2
7

-3
8

 Л
Е

Т
 

3
9

-4
6

 Л
Е

Т
 

4
7

-5
5

 Л
Е

Т
 

СОЦИУМ 38,5 33,3 22,7 25,0 

ЛУКОЙЛ - ГАРАНТ 15,4 25,0 22,7 37,5 

МУНИЦИПАЛЬНЫЙ 0,0 0,0 4,5 0,0 

БЛАГОСОСТОЯНИЕ 0,0 4,2 18,2 0,0 

ЭЛЕКТРОЭНЕРГЕТИКИ 0,0 4,2 4,5 0,2 

ДРУГИЕ 7,7 4,2 13,5 25,0 

ЗАТРУДНЯЮСЬ 38,5 29,2 13,6 12,5 

ГРАФИК 4.1. «СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, УСЛУГАМИ КАКОГО 

НЕГОСУДАРСТВЕННОМУ ПЕНСИОННОГО ФОНДА  ВЫ ПОЛЬЗУЕТЕСЬ?» 
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СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, УСЛУГАМИ 

КАКОГО НЕГОСУДАРСТВЕННОГО 

ПЕНСИОННОГО ФОНДА ВЫ ПОЛЬЗУЕТЕСЬ? 

РАЙОН ПРОЖИВАНИЯ РЕСПОНДЕНТОВ 

Л
Е

Н
И

Н
Г

Р
А

Д
С

К
И

Й
, 

%
 

М
О

С
К

О
В

С
К

И
Й

, 
%

 

Б
А

Л
Т

И
Й

С
К

И
Й

, 
%

 

О
К

Т
Я

Б
Р

Ь
С
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Й
, 

%
 

Ц
Е

Н
Т

Р
А

Л
Ь

Н
Ы

Й
, 

%
 

СОЦИУМ 26,3 21,4 55,6 10,0 42,9 

ЛУКОЙЛ - ГАРАНТ 15,8 28,6 22,2 20,0 35,7 

МУНИЦИПАЛЬНЫЙ 0,0 0,0 0,0 10,0 0,0 

БЛАГОСОСТОЯНИЕ 5,3 0,0 0,0 40,0 0,0 

ЭЛЕКТРОЭНЕРГЕТИКИ 0,0 7,1 0,0 10,0 0,0 

ДРУГИЕ 21,2 7,1 11,1 10,0 0,0 

ЗАТРУДНЯЮСЬ 31,6 35,7 11,1 0,0 21,4 

ГРАФИК 4.2. «СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, УСЛУГАМИ КАКОГО 

НЕГОСУДАРСТВЕННОМУ ПЕНСИОННОГО ФОНДА  ВЫ ПОЛЬЗУЕТЕСЬ?» 

СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, УСЛУГАМИ КАКОГО 

НЕГОСУДАРСТВЕННОГО ПЕНСИОННОГО ФОНДА ВЫ 

ПОЛЬЗУЕТЕСЬ? 

СОЦИАЛЬНЫЙ СТАТУС 

РЕСПОНДЕНТОВ 

Г
О

С
С

Л
У

Ж
А

Щ
И

Е
, 

%
 

Н
А

Е
М

Н
Ы

Е
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А
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Ч
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Й

, 
%
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Ы

, 

У
Ч

А
Щ

И
Е

С
Я

, 
%

 

СОЦИУМ 15,8 50,0 25,0 

ЛУКОЙЛ - ГАРАНТ 31,6 17,9 12,5 

МУНИЦИПАЛЬНЫЙ 15,3 0,0 0,0 

БЛАГОСОСТОЯНИЕ 10,6 0,0 0,0 

ЭЛЕКТРОЭНЕРГЕТИКИ 5,3 0,0 0,0 

ДРУГИЕ 5,3 14,4 0,0 

ЗАТРУДНЯЮСЬ 26,3 17,9 31,3 

ГРАФИК 4.3. «СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, УСЛУГАМИ КАКОГО 

НЕГОСУДАРСТВЕННОМУ ПЕНСИОННОГО ФОНДА  ВЫ ПОЛЬЗУЕТЕСЬ?» 
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СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, УСЛУГАМИ КАКОГО 

НЕГОСУДАРСТВЕННОГО ПЕНСИОННОГО ФОНДА 

ВЫ ПОЛЬЗУЕТЕСЬ? 

УРОВЕНЬ МАТЕРИАЛЬНОГО 

ДОСТАТКА РЕСПОНДЕНТОВ 

В
Ы

С
О

К
И

Й
, 
%

 

С
Р

Е
Д

Н
И

Й
, 
%

 

Н
И
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Й

.,
 %
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Ч

Е
Н

Ь
 Н

И
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К
И

Й
, 
%

 

СОЦИУМ 6,3 8,3 15,0 27,3 

ЛУКОЙЛ - ГАРАНТ 12,5 14,0 15,0 9,1 

МУНИЦИПАЛЬНЫЙ 3,1 0,5 1,7 4,5 

БЛАГОСОСТОЯНИЕ 7,4 3,2 4,2 0,0 

ЭЛЕКТРОЭНЕРГЕТИКИ 3,1 1,0 0,0 0,0 

ДРУГИЕ 9,3 6,0 5,0 0,0 

ЗАТРУДНЯЮСЬ 68,8 76,7 68,3 72,7 

ГРАФИК 4.4. «СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, УСЛУГАМИ КАКОГО 

НЕГОСУДАРСТВЕННОМУ ПЕНСИОННОГО ФОНДА  ВЫ ПОЛЬЗУЕТЕСЬ?» 
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56,3% 

65,0% 

33,3% 

48,2% 

49,0% 

43,7% 

66,7% 

44,0% 

51,8% 

51,0% 

ЗАТРУДНЯЮСЬ 

ЭЛЕКТРОЭНЕРГЕТИКИ 

БЛАГОСОСТОЯНИЕ 

МУНИЦИПАЛЬНЫЙ 

ЛУКОЙЛ-ГАРАНТ 

СОЦИУМ 

МУЖЧИНЫ ЖЕНЩИНЫ 

6,00% 

12,00% 

18,00% 

20,00% 

13,60% 

13,00% 

16,00% 

12,60% 

33,00% 

25,40% 

26,40% 

24,00% 

21,80% 

38,00% 

26,90% 

38,60% 

33,50% 

24,00% 

23,00% 

23,40% 

18,40% 

11,00% 

15,50% 

25,00% 

33,20% 

14,00% 

3,70% 

5,00% 

11,00% 

14,00% 

ЗАТРУДНЯЮСЬ 

ЭЛЕКТРОЭНЕРГЕТИКИ 

БЛАГОСОСТОЯНИЕ 

МУНИЦИПАЛЬНЫЙ 

ЛУКОЙЛ-ГАРАНТ 

СОЦИУМ 

46-50 ЛЕТ 39-45 ЛЕТ 31-38 ЛЕТ 23-30 ЛЕТ 18-22 ГОДА 

ГРАФИК 4.5. «СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, УСЛУГАМИ КАКОГО 

НЕГОСУДАРСТВЕННОМУ ПЕНСИОННОГО ФОНДА  ВЫ ПОЛЬЗУЕТЕСЬ?» 

(ВНУТРЕННИЙ СОСТАВ АУДИТОРИЙ В КАТЕГОРИИ «ПОЛ РЕСПОНДЕНТОВ») 

ГРАФИК 4.6. «СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, УСЛУГАМИ КАКОГО 

НЕГОСУДАРСТВЕННОМУ ПЕНСИОННОГО ФОНДА  ВЫ ПОЛЬЗУЕТЕСЬ?» 

(ВНУТРЕННИЙ СОСТАВ АУДИТОРИЙ В КАТЕГОРИИ «ВОЗРАСТ»)  
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27,00% 

12,60% 

13,40% 

17,00% 

12,50% 

7,00% 

23,00% 

47,00% 

33,30% 

36,00% 

37,50% 

45,00% 

20,00% 

25,00% 

33,30% 

37,00% 

40,00% 

28,00% 

30,00% 

15,40% 

20,00% 

10,00% 

10,00% 

20,00% 

ЗАТРУДНЯЮСЬ 

ЭЛЕКТРОЭНЕРГЕТИКИ 

БЛАГОСОСТОЯНИЕ 

МУНИЦИПАЛЬНЫЙ 

ЛУКОЙЛ-ГАРАНТ 

СОЦИУМ 

ВЫСОКИЙ ДОХОД СРЕДНИЙ ДОХОД НИЗКИЙ ДОХОД ОЧЕНЬ НИЗКИЙ ДОХОД 

ГРАФИК 4.7 «СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, УСЛУГАМИ КАКОГО 

НЕГОСУДАРСТВЕННОМУ ПЕНСИОННОГО ФОНДА  ВЫ ПОЛЬЗУЕТЕСЬ?» 

(ВНУТРЕННИЙ СОСТАВ АУДИТОРИЙ ПО УРОВНЮ ДОХОДОВ  РЕСПОНДЕНТОВ) 

27 



 На этом графике мы принимаем за 100% каждую группу 

респондентов по всем критериям и даем соотношение гендерных групп. 

3.5. КРИТЕРИИ ВЫБОРА НЕГОСУДАРСТВЕННОГО  

ПЕНСИОННОГО ФОНДА 

ЗАТРУДНЯЮСЬ 

НЕСКОЛЬКО ЛЕТ ПОЛЬЗУЮСЬ УСЛУГАМИ ЭТОГО 
ФОНДА 

БОЛЬШЕ ДОВЕРЯЮ ЭТОМУ ФОНДУ 

ПОДПИСАЛ ДОГОВОР НА ПРЕДПРИЯТИИ 

ВПЕРВЫЕ УЗНАЛ О НАКОПИТЕЛЬНОЙ ЧАСТИ 
ПЕНСИИ ОТ АГЕНТОВ ЭТОГО ФОНДА 

ПО РЕКОМЕНДАЦИИ ЗНАКОМЫХ, 
РОДСТВЕННИКОВ 

НЕ ЗНАЮ ДРУГИХ 

0,20% 

10,00% 

6,70% 

20,00% 

26,70% 

33,10% 

3,30% 

НЕСКОЛЬКО ЛЕТ ПОЛЬЗУЮСЬ УСЛУГАМИ ЭТОГО 
ФОНДА 

БОЛЬШЕ ДОВЕРЯЮ ЭТОМУ ФОНДУ 

ПОДПИСАЛ ДОГОВОР НА ПРЕДПРИЯТИИ 

ВПЕРВЫЕ УЗНАЛ О НАКОПИТЕЛЬНОЙ ЧАСТИ 
ПЕНСИИ ОТ АГЕНТОВ ЭТОГО ФОНДА 

ПО РЕКОМЕНДАЦИИ ЗНАКОМЫХ, 
РОДСТВЕННИКОВ 

НЕ ЗНАЮ ДРУГИХ 

66,70% 

52,00% 

50,00% 

37,50% 

60,00% 

12,00% 

33,30% 

48,00% 

50,00% 

62,50% 

40,00% 

88,00% 

ЖЕНЩИНЫ МУЖЧИНЫ 

ГРАФИК 5.2. «СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, ПОЧЕМУ ВЫ ВЫБРАЛИ ИМЕННО ЭТОТ 

ПЕНСИОННЫЙ ФОНД?»  (ВНУТРЕННИЕ АУДИТОРИИ В КАТЕГОРИИ «ПОЛ 

РЕСПОНДЕНТОВ») 

ГРАФИК 5.1.  
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3.6. ПРИЧИНЫ ОТКАЗА ОТ НПФ 

ЗАТРУДНЯЮСЬ 

РАЗМЕР ПЕНСИИ ВСЕ РАВНО НЕ ИЗМЕНИТСЯ 

ЕЩЕ НЕ ЗАДУМЫВАЛСЯ 

НЕСТАБИЛЬНАЯ СИТУАЦИЯ С ЗАКОНОМ О 
ПЕНСИЯХ 

НЕЗАДОЛГО ДО ПЕНСИИ НЕ ХОЧУ ЧТО-ЛИБО 
МЕНЯТЬ 

ПРИВЫК ПОЛЬЗОВАТЬСЯ ГОСУДАРСТВЕННЫМ 
ПФ 

ДОВЕРЯЮ ТОЛЬКО ГОСУДАРСТВУ 

НИЧЕГО НЕ ЗНАЮ О НАКОПИТЕЛЬНОЙ ЧАСТИ 
ПЕНСИИ 

НИЧЕГО НЕ ЗНАЮ О НПФ 

21,50% 

4,80% 

20,80% 

8,50% 

6,20% 

7,70% 

13,10% 

6,60% 

10,80% 

ЗАТРУДНЯЮСЬ 

РАЗМЕР ПЕНСИИ ВСЕ РАВНО НЕ ИЗМЕНИТСЯ 

ЕЩЕ НЕ ЗАДУМЫВАЛСЯ 

НЕСТАБИЛЬНАЯ СИТУАЦИЯ С ЗАКОНОМ О 
ПЕНСИЯХ 

НЕЗАДОЛГО ДО ПЕНСИИ НЕ ХОЧУ ЧТО-ЛИБО 
МЕНЯТЬ 

ПРИВЫК ПОЛЬЗОВАТЬСЯ ГОСУДАРСТВЕННЫМ 
ПФ 

ДОВЕРЯЮ ТОЛЬКО ГОСУДАРСТВУ 

НИЧЕГО НЕ ЗНАЮ О НАКОПИТЕЛЬНОЙ ЧАСТИ 
ПЕНСИИ 

НИЧЕГО НЕ ЗНАЮ О НПФ 

21,40% 

52,00% 

61,00% 

45,50% 

62,50% 

70,00% 

64,70% 

33,00% 

49,00% 

78,60% 

48,00% 

39,00% 

54,50% 

37,50% 

30,00% 

35,30% 

67,00% 

51,00% 

МУЖЧИНЫ ЖЕНЩИНЫ 

ГРАФИК 6.2.  «СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, ПОЧЕМУ ВЫ НЕ ПОЛЬЗУЕТЕСЬ 

УСЛУГАМИ  НПФ?»  (ВНУТРЕННИЕ АУДИТОРИИ В КАТЕГОРИИ «ПОЛ 

РЕСПОНДЕНТОВ») 

 На этом графике мы принимаем за 100% каждую группу 

респондентов по всем критериям и даем соотношение гендерных групп. 

ГРАФИК 6.1.  
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Исключительные авторские права на результаты 

маркетингового исследования принадлежат ООО 

«Калининградская социологическая служба».                                                                                                                     

 Е-MAIL:  SOCIOSERVICE@RAMBLER.RU 

 ТЕЛ. (4012) 50 99 56, 46 99 55 

Результаты исследования предназначены только для 

частного пользования, без права публикации и передачи третьим 

лицам. 

Нарушитель Закона об авторском праве и смежных правах 

может быть привлечен к гражданской, уголовной и 

административной ответственности в соответствии с 

законодательством Российской Федерации. 

При использовании данных настоящего исследования в 

работе с клиентами и рекламодателями ссылка на ООО 

«Калининградская Социологическая Служба» обязательна. 
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